

《霸王别姬》真的是部“老戏”吗

—由《戏台》中的史实偏差说到《霸王别姬》百年史

□记者 马纯潇

《霸王别姬》的创作过程

《霸王别姬》的故事最早可追溯至司马迁《史记·项羽本纪》。司马迁以寥寥数笔勾勒出项羽被困垓下、虞姬自刎的悲情场景，“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝”的慷慨悲歌，成为后世文人墨客反复吟咏的主题。唐代《楚汉春秋》首次将虞姬和歌写入史册，宋代《情史》进一步赋予虞姬“以死报情”的忠贞形象。至明代沈采《千金记》，虞姬自刎的情节被完整呈现，奠定了戏剧化的基础。

京剧版本最早始于1918年杨小楼、尚小云合演的《楚汉争》。此剧虽以武戏为主，但结构松散、人物单薄，更要命的是这部四本连台大戏需两日演完。因此，这部戏反响平平，未获广泛认可。

一代大师梅兰芳观后敏锐意识到问题——历史厚重感需与舞台艺术性相融。这部戏要想出彩，必须大改，于是他请来了齐如山。

齐如山(1877—1962)之于梅兰芳，非常像方文山之于周杰伦。他早年留学欧洲，曾涉猎外国戏剧。归国后致力于戏曲工作，一时没有找到合适的主要演员，当遇到梅兰芳看他天才与勤奋，遂决心帮助梅并为其编剧。他为梅兰芳编创的时装、古装戏及改编的传统戏共有二十余出，并曾随同出访日本与美国。

齐如山不负所托，根据《史记·项羽本纪》与明代沈采《千金记》传奇很快起草了剧本。但他的初稿文本情节相对复杂，也要分两本、两天演出。梅兰芳拿到剧本不久，恰逢好友、银行家吴震修前来拜访，梅兰芳热情地将头本、二本《霸王别姬》的总讲拿给吴震修提意见。

吴震修(1883—1966，名荣鬯，以字行，江苏无锡人，新中国成立后曾任中国保险公司首任总经理。)认真看过后，认为原剧本剧情拖沓会影响观感，建议删改后一天演完。作为剧作者的齐如山一时难以接受，更担心时间紧迫难以完成修改，于是将本子往吴震修面前一扔，“你要改，就请你自己改。”说罢，便负气而去，留下梅兰芳与吴震修面面相觑。

梅兰芳心中明白，吴震修的主张颇有见地，且《霸王别姬》初稿也确实存在松散之弊。然而，演出迫在眉睫，此时大幅调整文本在时间上是否来得及，梅兰芳心里没底。吴震修笑着安抚，表示愿意一试。

两天后，吴震修如约带来修改后的本子。他对齐如山说，已删去了对剧情关键影响不大的场子，但自己终究是外行，本子还需大家共同完善，自己这么做既为听戏、演戏之人考虑，也为写本子的齐如山着想。一番话情真意切，齐如山听后，心中的坚持渐渐松

由陈佩斯执导并主演的电影《戏台》正在热映。这部电影以民国军阀混战时期为背景，通过荒诞喜剧的形式展现艺术尊严与强权压迫的冲突，自上映以来赢得了良好的口碑和不错的票房。不过也有观众指出，这部电影出现了明显的史实偏差。

影片中洪大帅不满他的偶像“楚霸王”在《霸王别姬》原作中的结局，拿着手枪来找写戏的人兴师问罪。陈佩斯扮演的戏班班主胆战心惊地回答：“这是出老戏。写戏的人他早就……”话音未落，扮演虞姬的旦角演员接口道：“死啦！”于是，改戏的任务便落在了戏班头上，并由此引发了更大的闹剧。

那么问题来了，《霸王别姬》真的是一出老戏吗？我们就来聊聊京剧《霸王别姬》的来龙去脉和发展历史。

▶梅兰芳(左)和杨小楼主演的《霸王别姬》剧照。

动，与众人一同投入到对本子的研究润色与加工之中，终于三人合力成就了此后百余年来的经典之作《霸王别姬》。

1922年2月15日，北京第一舞台灯火通明。年仅28岁的梅兰芳与“武生宗师”杨小楼联袂登台，当虞姬的剑光在“夜深沉”曲牌中流转如虹，一出注定铭刻于艺术史册的京剧《霸王别姬》首次惊艳世人。

《霸王别姬》新在哪儿

梅兰芳的《霸王别姬》为什么能够成功？这部“新戏”有哪些新意？

虞姬从历史暗影走向舞台中心的历程，是此剧最动人的蜕变。《史记》仅以“美人名虞，常幸从”七字勾勒她。至明代传奇《千金记》，虞姬始获“自刎明志”的悲壮结局，其五言和诗“汉兵已略地，四面楚歌声。霸王意气尽，贱妾何聊生”更赋予她刚烈灵魂。而梅兰芳的创造让虞姬成为审美与情感的宇宙。在这出戏中，梅兰芳饰演虞姬，将这一角色演绎得淋漓尽致，为京剧舞台留下了一个经典的艺术形象。在表演上，梅兰芳对虞姬这一角色进行了精心的设计和创造。他根据虞姬的身份、性格和情感变化，运用了京剧旦角的各种表演技巧，如唱、念、做、打、舞等，将虞姬的形象塑造得丰满而立体。

在唱腔方面，梅兰芳为虞姬设计了多段经典的唱段，如“南梆



子”“西皮二六”“四平调”等。这些唱段旋律优美，节奏明快，情感真挚，充分展现了虞姬的内心世界和情感变化。其中，“看大王在帐中和衣睡稳”一段“南梆子”，是虞姬在项羽兵败垓下、陷入困境时所唱，梅兰芳通过细腻的唱腔和深情的演绎，将虞姬对项羽的担忧、关爱以及对自己命运的无奈和悲哀表现得淋漓尽致，成为京剧唱腔中的经典之作。

在念白方面，梅兰芳注重念白的韵律和节奏，通过抑扬顿挫的念白，展现虞姬的性格和情感。他的念白清晰流畅，富有表现力，能够准确地传达出虞姬的内心想法和情感变化。在表演身段方面，梅兰芳为虞姬设计了许多优美的身段动作，如舞剑、拂袖、转身等。这些身段动作不仅符合虞姬的身份和性格，而且具有很高的艺术观赏性。其中，虞姬的舞剑是这出戏的一大亮点，梅兰芳通过精湛的舞剑技巧和优美的舞姿，将虞姬的英勇和悲壮表现得淋漓尽致。他的舞剑动作刚柔相济，节奏明快，与音乐和唱词完美配合，成为京剧表演中的经典场景之一。

在服饰和妆容方面，梅兰芳也为虞姬进行了精心的设计。他为虞姬设计了一套独特的服饰，包括凤冠、霞帔、鱼鳞甲、白裙等，这些服饰色彩鲜艳，款式精美，充分展现了虞姬的高贵和美丽。在妆容方面，梅兰芳采用了京剧旦角的传统妆容，通过细腻的化妆技巧，将虞姬的面部轮廓和五官

描绘得更加精致，突出了虞姬的美丽和温柔。

京剧《霸王别姬》之所以能够成为经典，不仅在于梅兰芳的精彩演绎，还在于这出戏本身具有深刻的思想内涵和艺术价值。这出戏以楚汉相争为背景，讲述了项羽和虞姬之间的爱情故事，展现了英雄末路的悲壮和无奈，以及人性的美好和脆弱。同时，这出戏也反映了当时社会的动荡和人民的苦难，具有一定的历史意义和现实意义。

在艺术价值方面，京剧《霸王别姬》融合了京剧的唱、念、做、打、舞等多种表演形式，将京剧的艺术魅力展现得淋漓尽致。这出戏的音乐优美动听，唱腔丰富多样，念白韵律感强，表演身段优美，舞剑动作精彩，服饰和妆容精美，是京剧艺术的集大成之作。此外，这出戏还具有很高的文学价值，剧本的唱词和念白简洁明了，富有诗意，能够准确地传达出人物的情感和思想。

《霸王别姬》百年历程

京剧《霸王别姬》首演之后，受到了观众的热烈欢迎和高度评价，成为梅兰芳先生的代表作之一。此后，梅兰芳不断对这出戏进行修改和完善，使其艺术水平不断提高。在梅兰芳的影响下，许多京剧演员也纷纷学习和演出这出戏，使其成为京剧舞台上的经典剧目之一。

《霸王别姬》的舞台生命，是

梅兰芳与七位“霸王”共同谱写的传奇。首演搭档杨小楼以武生勾脸出演，其“躯干伟岸，叱咤如风云”的台风，令观众慨叹“活的霸王重现”。1922年冬梅兰芳南下，花脸金少山接替杨小楼，竟以黄钟大吕般的嗓音博得“金霸王”美誉，从此该角色确立为“武生花脸两门抱”。此后刘连荣、袁世海等名家相继执戟，梅兰芳与七位霸王合作的戏单，成为百年展览中珍贵的艺术档案。梅兰芳37年间演出千余场，足迹远至日本、美国、苏联。1955年拍摄艺术片时，他首选《霸王别姬》，虽因时代原因改拍《荒山泪》，却难掩对此剧的挚爱。

一部经典的延续，离不开后世的再创造。程派传人张火丁2019年以全新视角诠释虞姬。她按程派声腔特质重塑音乐，以“长穗剑舞”替代梅派剑法，却谨守“层递式情感表达”——从“为解君忧”的柔婉到“决意赴死”的激越。这种创新赢得专家赞誉。而2015年上海京剧院复排全本时，依据1959年《梅兰芳演出剧本选集》九场结构，从韩信点兵演至项羽乌江自刎，令观众得窥全豹。2023年“京剧《霸王别姬》首演百年摄影作品展”在上海揭幕，梅兰芳使用的双剑、谢杏生设计的鱼鳞甲复制品、七位霸王的戏单等文物，将创作精神具象化。中国戏曲学院院长巴图对此总结：“创新是戏曲的生命，而根基深厚者当为引领者”。

《霸王别姬》的文化辐射力早已越出戏台。它使“别姬”从历史事件升华为文化意象，渗透于文学、电影等领域。梅兰芳1930年访美演出时，《霸王别姬》以“东方审美”震惊西方戏剧界。德国戏剧家布莱希特观后提出“间离效果”理论；苏联导演梅耶荷德惊叹：“中国戏曲的假定性美学远超我们”。剧中“虞姬之死”的审美意蕴，更与朱丽叶、娜拉等形象构成世界悲剧艺术长廊的对话。陈凯歌1993年同名电影借戏班悲欢叩问艺术与时代，更使“虞姬”成为永恒痴情的象征。

回顾完《霸王别姬》的百年历史，我们再回到《戏台》这部电影。影片设定在政权更迭频繁的北洋政府时期，时间大约在1916至1928年间，而《霸王别姬》的首演时间为1922年2月15日。由此推论，如果“洪大帅”进京时间早于1922年，他根本就看不到《霸王别姬》这出戏；如果时间稍晚一些，那《霸王别姬》也算不得老戏，而是不折不扣的新戏，编剧、主演都还“健在”。由此看来，《戏台》这部电影确实存在一点小小的瑕疵。

当然，《戏台》既不是纪录片也不是科教片，这点小瑕疵并不影响这部电影在艺术上的高度。所谓“借他人酒杯浇自己块垒”，《霸王别姬》只不过是陈佩斯借的“他人酒杯”而已。如果我们在这细节上过于较真，那就显得有些迂腐可笑了。